

00后的少年担当,勇敢而蓬勃

疫情紧急,福建莆田学院324名医学生志愿者挺身而出,奔赴抗疫一线

所有人都主动报名,无一人退缩;短短三小时就完成准备,连夜启程

本报记者 张蓉 陈馨懿 刘俏言
通讯员 何培榆 戟明

9月13日凌晨,福建莆田学院校园内仍灯火通明。数百位男生背着双肩包,或拖着行李箱,从宿舍楼鱼贯而出,奔向校门口的大巴。

另一些学生守在宿舍楼的阳台上,为他们送别,并大声呐喊助威,“加油!”“平安归来!”一声声呐喊混合着雷鸣掌声,响彻校园的夜空。

9月10日疫情再起,截至9月13日24时,福建莆田累计报告新冠病毒核酸阳性85例。莆田学院324名医学生临危受命。经过紧急培训后,连夜乘大巴驰援莆田仙游县抗疫一线,他们作为首批医学生志愿者,协助核酸取样检测。



出发前学生们在操场接受紧急培训

A “这群00后的担当,突破我的想象”

从动员号召到星夜启程,只有不到三小时。

9月12日晚上近10点,临床医学院、药学与医学技术学院、护理学院的300多名男生席地而坐,聆听动员号召,连夜接受了防护服穿脱及核酸检测咽拭子采样培训。

莆田学院宣传部副部长陈家荣说,考虑到天气炎热,且工作量大,需要足够的体力,学校只号召大二到大四的医学相关专业的男生加入首批志愿者,并询问了家长的意见。

无人退缩,三个学院的男生们全员主动报名。甚至一些非医学专业的学生也主动向辅导员,自己能不能参加。

13日凌晨零点半,300多名医学生快速收拾好行李,和家长、朋友匆匆告别后,登上大巴。

“时间仓促,只准备了九辆大巴。可上车后,我们才发现来的同学太多了,有20多个同学坐不下了。”带队教师、基础医学院团委书记陈振宇回忆说,后来这20多名同学被劝了回去,他们很失落。

陈振宇感慨地说,这届00后展现的担当早已突破自己的想象,“你看他们脸庞还稚嫩得像个孩子,但疫情来了,他们都成为了勇士,毅然出征。”

那晚,还有不少女生收拾好了行李箱,随时准备出发。护理学院的林琦在窗户边,一边为男生喊加油,一边说:“只要需要,我们女生也随时都能上。”

B “我是未来的医生,肯定要冲在最前面”

逆行出发,一夜无眠。

9月13日凌晨2点,他们抵达仙游榜头镇。两小时后,其中300人被分为近30个小组,进驻各村协助医护人员展开核酸检测工作;剩余20多人作为预备队员,负责后勤工作。

临床医学专业大三学生陈建良很庆幸自己赶上了。在仙游的两天,他去了四个检测点,帮忙进行核酸采样和录入人员信息。

9月13日,在仙游县榜头镇后坑村支援,他几乎一夜没睡,又站了一整个上午。

信息录入需要扫描二维码,村子里老人居多,有的不会用智能手机,有的则没有手机,陈建良还听不懂他们的方言,沟通得花很长时间。

而在另一些人数多的村庄,当天的核酸检测持续到傍晚5点。“好在我们有预备队员,中途派出其他学生轮换。在抗疫前线很辛苦,但所有人都很积极。”带队老师陈振宇仍不免为学生们心疼,“天气炎热,气温高达三十六七摄氏度,忙完脱下防护服,挤下一摊汗水,手都发皱了。”

当地村民听说他们都是大学生,很感动,有些村民特意送来吃的喝的。

昨天陈建良来到仙游县榜头镇东桥社区,一直忙到下午两点半才吃上午饭。

去年,陈建良看到医护人员支援武汉的新闻时,曾经暗自许诺,“未来,作为医生,我肯定是要冲在前面的。”

C “只要祖国需要,我们随时都在”

昨天下午两点,被分配到榜头镇桃源村的林智玮,昏昏沉沉从教室里临时安置的简易床上醒来,想到还有一些核酸检测没做完,他简单洗了把脸,强行让自己清醒。

临时基地设在一所中学。还在读大二的林智玮和另外九名同学住在一个大教室,洗漱就临时借用一下学生宿舍。

9月14日是给全村做第二轮核酸检测的日子,等这一轮做完,还要继续第三轮。

桃源村虽然没有病例,但有密切接触者。抵达当晚,做好准备工作开始检测,已经是凌晨5点。

核酸检测点设立在村支部,排队和组织登记在户外,做核酸采样在户内。

林智玮穿上防护服,开始在户外维持秩序,经

过三个多小时,1000多名村民全部采样完毕。

但他的工作还没结束。有些老人不方便出门,林智玮要跟着医生,拎着设备上门入户做检测。车绕了村子一大圈,每到一户,他们还要再走一段路,进入到村民家里。

到上午11点,第一轮采样差不多接近尾声。林智玮终于松了一口气,“没有消息就是最好的消息。”

这不是林智玮第一次参与这种集体志愿活动了。他曾经主动报名,参加过区政府组织的对留守老人的慰问。他的梦想,是做第二个南丁格尔(世界护理事业的奠基人)。

“这是我们青年该做的事。只要祖国需要,我们随时都在。”林智玮说。

钱报快评

相信未来

9月13日凌晨,300多名来自莆田学院临床医学院、药学与医学技术学院、护理学院的男生志愿者星夜启程,驰援莆田仙游疫情防控核酸采样工作。他们原本也是需要保护的孩子,但面对突如其来的疫情,勇敢转身迅速蜕变为抗疫“勇士”,被网友称为“男丁格尔”。

本轮疫情来势汹汹,医疗资源紧张。面对这一场“战疫”,这些学生一个个挺身而出,主动请缨,立下“誓言”,“疫情不退,我们不退!”这样一份责任心岂能不让人动容?

他们还是学生,但是当社会需要,却勇敢站出来,奔赴一线,展现了00后青年学子难能可贵的成熟,展现了勇敢和冷静,展现了当代大学生的担当意识。这样的风采岂能不让人感佩?

核酸采样检测是抗疫最前线,仙游又是此次莆田疫情最严重的地区。他们得走上街头,走入社区,走入人群,这对他们的专业能力、心理承受能力都是个考验。明知前方有危险,依然奋勇向前,不惧不退;面对压力和挑战,迎难而上,坚韧不拔,这样一份心志,又怎么可能不赢得大家的认同和交口称赞?

医学是需要爱心付出的职业,正是因为有千千万万医护人员顶在第一线,我们的抗疫才能一次又一次取得胜利。这些00后的无惧无畏,正是对此前所有抗疫一线勇士们最好的回应:放心,他们,就是未来的你们。

本报评论员 高路

